

徐高强 孙燕华 钱冰冰

炎炎夏日,猛烈的阳光把地面晒得滚烫,杭州开启了“烧烤模式”,只要在室外站上一小会就会汗流浹背。这样的天气,在绝大多数人都躲在空调房里“避暑”时,有这样一群无私的工作者,在高温下穿梭于街头巷尾,与死神赛跑,担负着救死扶伤的重任。



烈日下,他们热血保障生命安全

120急救 在高温下争分夺秒

中暑、溺水、车祸……高温天气下各种突发情况时有发生,120急救电话也是接连不断。急救车内虽然有空调,但经过烈日炙烤,车内的温度很难一下子降下来。等到车内变得凉爽的时候,急救车差不多也到达了现场,医生、驾驶员、担架工就要立刻下车为病人实施抢救。

7月18日下午三时许,杭州市急救中心余杭分中心的调度室接到一个报警电话,某路口发生了一起小车祸,有人受伤。调度员立刻发出出车指令,刚结束一趟抢救任务的急救医生胡荣康带着驾驶员和担架工二话不说立刻又跳上了救护车,在确保行车安全的前提下,在道路上争分夺秒地行驶。

十分钟左右救护车到达了现场,一辆面包车和三轮车相撞,三轮车侧翻了,伤者浑身是血坐在路边。所幸伤势不重,医生为伤者做了止血处理后,立刻送往就近医院……三人刚坐下休息没多久,下一个出车指令就又来了。急救工作不分阴晴寒暑,高温、长时间待命、作息不规律……这些对急救工作者来说都是家常便饭。

当班驾驶员何国良说,他们出车时遇到过特别血腥、惨烈的场面,他们也和普通人一样不可避免地会感到恶心、害怕,但一看到患者疾痛难忍的脸,就又背负着责任感全神贯注地投入到抢救中。

在这个夏天里,高温的炙烤、频繁的出车,这些每天都在上演。每日的挥汗如雨,每日的“生死时速”,他们怀揣着生命至上的信念,用24小时的坚守为民众的健康护航。

片刻不歇 急诊室里的坚守

入伏以来,持续高温,余杭区中医院的夜间急诊也如这盛夏般升温,每天的急诊量已经从平时的200余人增加到300余人,其中最闹猛的当属儿科和内科。7月13日晚上临睡前,10个月的昊昊浑身滚烫,新手爸妈顿时手足无措,急忙带孩子到医院就诊。46岁的Z大姐因为贪凉白天吃了冰西瓜,不料晚上肚子一直闹腾,无奈半夜三更奔向了医院。那晚,放射科的值班医生姜生富也是一夜未眠,他说一晚上接诊了18个病人,拍片写诊断一刻不得闲。7月14日晚上8时多,余杭区中医院急诊室走廊内挤满了候诊的患者,一名医生被很多患者围绕着。

入夏以来,余杭区中医院已先后抢救两例热射病患者,而且都是在室内发生。

70岁的W大伯有中风病史,还患有轻度的老年

痴呆症,是余杭区中医院的老病号。这几天持续高温,子女一直关注老人的情况,常给老人的住处通风,给老人开电风扇打空调,但是痴呆后的老人脾气倔强,坚决不肯打空调。高温状态下坚持了几天,老人的身体终于扛不住了,7月14日这天出现大量流汗、头晕胸闷、高热不退、神志不清的症状,家中的老太太赶紧叫来子女将老人送到医院。医生检查发现,老人已大小便失禁、陷入深度昏迷,体温竟然达到了41.6℃的极限状态,体温调节中枢完全崩溃,生命极度危险。吸氧、冰水降温、药物退热……所幸抢救及时,老人在入院4小时后体温回到了正常范围,神志逐步清醒。

不到50岁的Z大叔是一名保安,前些日子他工作的岗亭内的电风扇坏了,所以就从家里拿来一把功率比较小的电风扇。这些日子气温高,Z大叔胃口不好,7月16日傍晚6点多妻子按惯例给他送点粥过去。到岗亭时,发现Z大叔脸色苍白、呼之不应、身上滚烫……立即呼救送到医院,医生发现病人已进入休克状态,血压低至69/45mmHg,体温竟达到42.2℃,好在经过大量的补液和降温等处理,第二天Z大叔脱离了生命危险。

你在池水里 他们在汗水里

暑期来临,全区游泳场馆相继开放营业,进入高温天后,游泳场馆更是成为人气场所。为了让市民安心地享受夏日清凉,放心地在泳池畅游,保障全区游泳场所的水质质量,成了卫生监督员们夏季重要工作之一。与高温模式一同启动的是卫生监督所的今夏游泳场所的监督检查和水质监测专项行动。他们不畏酷暑,坚持奋战在第一线。

由于行业特性,大多数游泳场所都要到下午才开放,卫生监督员们不得不在一天内最热的时候,顶着火辣辣的太阳,将装满采样瓶和现场快速检测仪器的箱子装上执法车,前往各游泳场所,开始大半天的监督检查工作。游泳场馆大多为露天泳池,站在泳池边丝毫感觉不到泳池内的清凉,监督员在泳池边采水样、做监测、写笔录、出监督意见书,这一系列的工作无异于在太阳下暴晒。往往不出几分钟制服就被汗水浸湿,挥汗如雨是常态,小鲜肉晒成怪蜀黍,同事之间也见怪不怪。即便如此,这也不影响他们专注于监督检查工作,细致地完成每一项检查任务。除了重点检查各游泳场所的卫生管理制度、卫生设施设备、水质消毒措施落实、从业人员健康状况、游泳者健康承诺制度推行、卫生档案资料的建立、购买消毒产品的索证情况以及池水的水质监测外,还要向各游泳场所进行卫生知识宣传,发放承诺书等,致力于全方位保障泳池的水质安全。

